

Историческая эволюция отношений между независимым Узбекистаном и Россией

Н.Х.Абдиева

Millat Umidi University

Историческая эволюция отношений между независимым Узбекистаном и Россией

Аннотация: Статья посвящена анализу проблем и тенденций развития российско-узбекских межгосударственных отношений в 1991-2007 гг., факторов, повлиявших на их развитие, а также перспектив двустороннего сотрудничества.

Ключевые слова: дипломатия, отношения, Каримов, независимость, торговля, экономика, развитие, общество.

Отношения между Россией и Узбекистаном сложно назвать дружескими. С давних времен, еще со времен СССР, обе страны преследовали сугубо политические цели. Узбекистан в благо стран СНГ, в то время как для России не было никакой выгоды в подобных отношениях. Б.Н.Ельцин в переговорах с американским президентом Дж. Бушем как-то выразился: «Отношения с Украиной для нас важнее, чем со

среднеазиатскими республиками, которые мы только и делаем, что кормим»¹.

После установления дипломатических отношений между Россией и Узбекистаном 20 марта 1992 года, И.А.Каримов собирался с первым визитом в Москву.

¹Буш Дж., Скоукфорт Б. Мир стал другим. М., 2004. С. 490

После распада СССР и гражданских войн в соседних странах, Узбекистан стал беспокоится и своей безопасности. В связи с этим, перед поездкой в Москву, И.А.Каримов вместе с представителями таких стран как: 15 мая 1992 года, был подписан договор о коллективной безопасности, главами таких стран как - Россия, Казахстан, Армения, Киргизия и Узбекистан. В данном договоре были указаны военно-политические отношения между Россией и Узбекистаном.

Причиной столь ярого желания подписания этого договора также были между-усобицы между регионами Узбекистана: ташкентцы, самарканцы, джизакцы, хорезмцы и бухарцы были менее исламизированы, однако ферганцы, андижанцы, наманганцы, кашкадарыинцы и сурхандаринцы выделялись выраженной степенью религиозности. Дабы избежать каких-либо войн между этими кланами И.А.Каримов стал инициатором подписания «Ташкентского договора».

Визит И.А.Каримова состоялся спустя 2 недели после подписания договора – 30 мая 1992 г. В тот день был подписан Договор об основах межгосударственных отношений, он определял все основные части их сотрудничества на последующие десять лет. Этот документ не выдвигал конкретных условий и предложений касательно всех направлений, а лишь по отношению к конкретным: статьи по политическим и военным вопросам, торгово-экономические сферы. Согласно деталям статьи о торгово-экономических сферах, приоритетными отраслями были

назначены нефтегазовая сфера, электроэнергия, сельское хозяйство, а также транспорт и связь, которые могли быть благоприятны обеим сторонам. Однако для Москвы в сохранение позиций русского языка в системе образования Узбекистана, самым главным было обязательство изучения русского языка в узбекских

учебных учреждениях².

Договор о торгово-политических отношениях сыграл довольно позитивную роль в развитии отношений между Россией и Узбекистаном. В ходе также были подписаны множество мелких договоров, приоритетом которых больше было политическое и экономическое сотрудничество, тогда как гуманитарное уходило во второй план.

Дабы упорядочить некоторые экономические контакты и создать благоприятные условия дальнейшего развития отношений, 13 ноября 1992 г. был подписан базовый договор между Россией и Узбекистаном в торгово-экономической сфере.

Опираясь на то, что Россия не была активна в Ташкента в дипломатических вопросах, Узбекистан стал настаивать на развитии субрегиональной интеграции в Центральной Азии. Однако главной причиной тому служило стремление получения Узбекистана геополитического статуса, становление лидером в Центральной Азии.

4 января 1993 г. в Ташкенте состоится встреча глав Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркмении и Узбекистана, в котором будет принято отказаться от термина «Средняя Азия и Казахстан», в пользу более широкого понятия «Центральная Азия». Однако данные действия негативно отзывались касательно России. Что послужило обвинению с ее стороны Узбекистана в стремлении «развивать отношения в рамках Содружества не на многосторонней, а на двусторонней основе»³.

2-3 марта 1994 г. Б.Н.Ельцин и И.А.Каримов решили подписать более углубленную Декларацию о развитии всестороннего сотрудничества. Вопросы

²Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерации и Республикой Узбекистан от 30 мая 1992 г. // Бюллетень международных договоров. 1994. №9. С 19-25.

³Примаков Е.М. Указ.соч. С. 386-387

по всем сферам были углублены в двустороннем порядке, в политическом плане Россия и Узбекистан подтвердили готовность защищать права людей, а также не допускать дискриминации национальных меньшинств.

Весной того года Москва и Ташкент, из-за возрастающих конфликтов в Таджикистане, потихоньку начали переходить к сотрудническому отношению. Однако Узбекистан все еще с ревностью и опаской смотрел на стремление Москвы укрепить свое влияние в Центральной Азии через посредничество в Таджикистане.

Так период с 1991 г. по 1995 г. считался сложным для обеих стран, которое сопровождалось сменой их прежних связей и формированием новой системы двусторонних отношений. Переход с внутрисоюзного сотрудничества на межгосударственный уровень способствовал возникновению между Россией и Узбекистаном некоторых противоречий

В октябре 1995 г. в Афганистане правление в свои руки взяло экстремистское движение «Талибан». Из-за данной ситуации Центральная Азия оказалась в довольно опасной ситуации, так как на территории Афганистана проживали много этнических таджиков, а также узбеков, которые находились под руководством генерала А.Р. Дустума. Дабы избежать каких либо необратимых последствий, И.А.Каримов выступил с инициативой организовать батальон ООН («Центразбата»). Но данная структура была организован лишь в 1996 г. и так как она не оказалась

особо эффективной как рассчитывали, Узбекистан вскоре вовсе потерял к ней интерес⁴.

5-7 мая после очередного визита в Россию, обе стороны сделали заявление, в котором отмечалось о развитии дружеских отношений, которое строилось на доверии, на основе подписанных договоров. Также Ташкент наконец признал, что благодаря стратегические интересы Москвы

⁴Казанцев А.А. Многовекторность внешней политики и геополитическая неопределенность в Центральной Азии // Вестник Института Кеннара в России. №19. С. 24.

положительно влияют на политику, экономическое развитие, а также безопасность и стабильность в стране.

Отношения двух стран потихоньку стали налаживаться и они стали соглашаться во многих вопросах – обоих глав беспокоили ситуации в Таджикистане и Афганистане. Также Москва поддерживала инициативу Ташкента о создании безъядерной зоны и зоны мира в Центральной Азии.

Одним из самых важных моментов визита И.А.Каримова в Россию стало предложение Б.Н.Ельцина, в котором говорилось о создании союза между Россией, Узбекистаном и Таджикистаном для борьбы с экстремизмом и исламскими кланами. Данное предложение было поддержано главой Узбекистана⁵.

Последующим важным документом, сыгравшую не малую роль в развитии отношений между Россией и Узбекистаном стал Договор об углублении экономического сотрудничества, подписанный на последующие 10 лет – с 1998 г. по 2007 г. Это соглашение считалось самым полным документом в области экономики когда-либо подписанный между двумя странами. В данном договоре основной фокус был направлен на агропромышленный комплекс, авиастроение, космические

исследования, практически все отрасли экономики Узбекистана, которые интересовали российский капитал⁶.

В период 1991-2012 гг. развитие сотрудничества с государствами Центральной Азии, имело большое значение для внешней политики Российской Федерации. Выгодное географическое положение, природные ресурсы, сравнительно развитая экономика сыграли в этом не малую роль.

⁵Сысоев Г. Ельцин и Каримов нашли «третьего» // Коммерсант-daily. 1998. 7 мая

⁶Договор между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан об углублении экономического сотрудничества на 1998-2007 гг. от 12 октября 1998 г. // Дипломатический вестник. 1998. №11. С. 28-30

К настоящему времени образовалась внушительная источниковая база, охватывающая практически все аспекты двустороннего взаимодействия России и Узбекистана.

Список использованных источников и литературы

Источники

¹Буш Дж., Скоукорт Б. Мир стал другим. М., 2004. С. 490

²Договор об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан от 30 мая 1992 г. // Бюллетень международных договоров. 1994. №9. С 19-25.

³Примаков Е.М. Указ.соч. С. 386-387

⁴Казанцев А.А. Многовекторность внешней политики и geopolитическая неопределенность в Центральной Азии // Вестник Института Кеннана в России. №19. С. 24

⁵Сысоев Г. Ельцин и Каримов нашли «третьего» // Коммерсант-daily. 1998. 7 мая

⁶Договор между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан об углублении экономического сотрудничества на 1998-2007 гг. от 12 октября 1998 г. // Дипломатический вестник. 1998. №11. С. 28-30

⁷К. Е. Мещеряков., 2014. Эволюция внешней политики Российской Федерации в Центральной Азии в 1991-2012 гг.